

我的诗
意年

杭州高级中学联合潮新闻·钱江晚报推出“故事接龙”活动 浙江少年诗词大会冠军张海洋 假期每一天都“约会”诗词名家



览祖国大好河山，“正所谓读万卷书，行万里路，古人们每到一处都会留下传颂千年的名句，我也想在旅途中仿写古文，留下自己的所思所想。”

寒假每天读诗“诉衷肠”

2023年，对张海洋来说既有收获与成长，也有挑战与机遇，“最大的收获莫过于取得了少年诗词大会初中组的冠军，它还带来了一系列的连锁反应，比如我因此参加了多场校内演讲，也让我愈发自信。挑战则来源于升入初三后的学习压力，但压力越大动力越大。”

寒假空闲时，张海洋最爱的放松方式依旧是每天沉浸在诗词的海洋中，每次读诗都像在和一位老友互诉衷肠：读陆游的诗，他感受到了什么是家国情怀；读谭嗣同的诗，他看到了什么是变法图强、振兴中华、不畏牺牲的精神；读柳永的诗，他触摸到了什么是细腻入微的人间真情……

张海洋总结了一套自己的积累小技巧，“翻阅的过程中，要关注诗词的意思、背后的典故、作者的写作背景、作者生平等内容，只有真正做到‘了解’，才能加深印象，学以致用。”

2024年，张海洋即将完成从初中生到高中生身份的转变，由于在初三上学期，他以不错的成绩升入了杭外高中部，因此在初三接下来的时光，他给自己制定了几个小计划。“我打算好好利用这段时间，我一直以来都非常喜欢王勃的《滕王阁序》，我想学写骈文、散文；身体是革命的本钱，我打算多踢球，锻炼身体提升自己的球技；最后也是最重要的，虽然没了升学压力，但我依然要巩固初中三年的知识，为接下来的高中生活做准备。”

作为第三届浙江少年诗词大会初中组冠军，杭州外国语学校初三学生张海洋凭借答题时的沉着冷静、从容不迫吸引了不少家长的注意。

如果说古诗词贯穿了张海洋的整个2023年，那么这个春节同样不例外，张海洋随同父母回到桐庐老家，他又用古诗词串联起了整个假期。

收集古诗词忙于写春联

贴春联是不少家庭过年的必备环节之一，春联一贴，年味就出来了。今年，张海洋承包了家里写春联的重任，此前，他特意了解了一下中国传统贴春联的习俗，搜集了不少有关龙的诗词，“我发现春联其实和诗词类似，讲究对仗、平仄，内容大多包含对新年的愿望与憧憬，今年是龙年，在对联里加入几笔龙的元素，一幅喜庆又应景的春联就写好了。”

除了写春联，张海洋还加入到了年夜饭的制作中，不善烹饪的他主动提出帮忙切菜打下手，“古往今来留存了不少描写除夕夜阖家团圆围坐在一起吃年夜饭的场景，由此可见年夜饭在每个中国人心中的分量，我也想为这重要的团圆时刻出一份力。”

正月里，张海洋还计划与家人南下，游

杭高发出征文令 一起穿越60年

癸卯年的最后一天，爆竹声盈耳，新桃换旧符，出门“打酱油”的你忽然踏入了一个虫洞，时光穿梭，来到一个甲子之后的2083年除夕夜。在这个非凡的夜晚，你有什么样的所见所闻所思所感？当零点的钟声响起，你又穿梭至2023年，届时，你又会带回什么样的故事呢？

杭州高级中学携手潮新闻·钱江晚报联合推出“故事接龙”活动，请大家围绕“我穿越到了2083年的除夕夜”这个开头，展开想象，进行故事接龙，字数不限，想象力越爆棚就越优秀。

优秀作者将获得杭州高级中学限定版笔、书签、明信片、帆布袋、杯子、书包等。

本报记者

姜赟

通讯员

朱张津



扫码关注“升学宝”
点击底部菜单
“阅鹿书院”
点击“投稿”
上传作文

写给2024年的自己

海洋：

你好！

回望过去的一年，既有奋力拼搏的汗水，也洋溢着收获的喜悦，有夏日阳光下，你斩获浙江少年诗词大会冠军，有在冬日清冷的月色里，为了理想不辞星月的拼搏。正如颜真卿所说“三更灯火五更鸡，正是男儿读书时”。在逐梦路上踽踽独行时，那些灿烂的诗篇，是扬帆启航路上吹送的风，也是黑暗路途上引耀的星辰。

在这个以奋斗为底色的年纪，失利时，你用“黄金榜上，偶失龙头望”聊以自慰；成功时，你以“政入万山围子里，一山放出一山拦”告诫自己不能松懈。

2024年，红日初升，其道大光。不仅期待你与更多同学交流诗词，还期待每天迎着第一缕晨光奔跑。所有的努力，就如读过的诗词，沁入心脾，令谈吐馥郁芬芳，使灵魂潺潺有韵。

知旧见新先时事，涉罚臧否后世师。新的一年，当以青衿之志，履践致远，脚踏实地，努力学习，为祖国之富强而读书；新的一年，愿奋楫笃行，臻于至善，全面发展，将更多的精力投身于奋斗和拼搏；新的一年，定不啻微芒，造炬成阳，积少成多，从古诗词的风骨中汲取知识和力量。愿得长如此，年年物候新。

张海洋



新年愿望

新的一年，当以青衿之志，履践致远，脚踏实地，努力学习，为祖国之富强而读书。